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Stadt Raguhn-Jeßnitz 

 
Sitzungsniederschrift öffentliche/ nichtöffentliche Sitzung des Ausschusses Soziales 

der Stadt Raguhn-Jeßnitz vom 27.02.2023 
 

Ort: Ratssaal des Rathauses Jeßnitz 
(Anhalt), Conradiplatz 7, 06800 
Raguhn-Jeßnitz 

 

Beginn: 19.00 Uhr Ende: 19.26 Uhr 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: Abwesend: 
Herr Manfred Dreißig 
Herr Steffen Berkenbusch 
Frau Gudrun Dietsch 
Frau Sabine Heinz 
Herr Klaus Zschocke 
Sachkundige Bürger 
Frau Manuela Schröter 

Herr Stefan Krause  
Herr Nico Hielscher  
 

 
Aus der 
Verwaltung: 

Herr Marbach, Bürgermeister 
Frau Mädchen-Vötig, Fachbereichsleiterin Zentrale Dienste und 
Soziales, Öffentliche Sicherheit und Ordnung 
Frau Kühnapfel, Sachbearbeiterin Kindertagesstätten 
Frau Gabriel-Puhl, Protokollantin 

 
Gäste: 2 Einwohner 
 
Vorläufige Tagesordnung 

 Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 
fehlenden Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit       

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung       

3. Einwohnerfragestunde       

4. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der Sitzung 
des Ausschusses Soziales vom 11.10.2022 (öffentlicher Teil)       

5. Protokollkontrolle       

6. Bericht und aktuelle Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden (öffentlicher Teil) 

7. Änderung der Haus- und Parkordnung für den Gutspark Altjeßnitz 
und seiner Anlagen          

13-2023 

8. Gebührenkalkulation für die Kindertageseinrichtungen der Stadt 
Raguhn-Jeßnitz sowie 5. Änderungssatzung zur 
Kita-Beitragssatzung           

58-2022 

9. Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ausschusses Soziales und des 
Ausschussvorsitzenden       

 
 

Protokoll 
 

Öffentlicher Teil: 
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1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 
fehlenden Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit       

 
Herr Zschocke eröffnet um 19.00 Uhr als stellvertretender Ausschussvorsitzender die 
Sitzung. Er begrüßt die anwesenden Mitglieder, den Bürgermeister, die Mitarbeiterinnen 
aus der Verwaltung und die Gäste. Die Ladung ist ordnungsgemäß erfolgt und die 
Beschlussfähigkeit ist gegeben.   
 

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung       

 
Die AFD-Fraktion stellte im Vorfeld schon den Antrag keine Steigerungen der Hort-, Kita- 
und Krippenbenutzungsgebühren in der Kita-Beitragssatzung vorzunehmen (Anlage 1). 
Auch Herr Berkenbusch stellte am 27.02.2023 schriftlich den Antrag TOP 8 
(Beschlussvorlage 58-2022) von der Tagesordnung zu streichen (Anlage 2). Beide 
Anträge wurden den Mitgliedern und der sachkundigen Einwohnerin zur Kenntnis 
ausgegeben. 
 
TOP 8 wurde zurückgestellt und die geänderte Tagesordnung alsdann einstimmig 
bestätigt.  
 

3. Einwohnerfragestunde       

 
- keine Anfragen oder Wortmeldungen -   
 

4. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der Sitzung 
des Ausschusses Soziales vom 11.10.2022 (öffentlicher Teil)       

 
Frau Heinz bemängelt, dass im letzten Protokoll nicht ihre gesamte Aussage zu TOP 9 
dokumentiert wurde. Obwohl zum damaligen Zeitpunkt keine wörtliche Wiedergabe 
beantragt wurde, wünscht Sie das Einfügen des gesamten Passus im Nachgang.  
Frau Mädchen-Vötig weist auf die Einhaltung der Geschäftsordnung hin. Ist wörtliche 
Aufnahme des Gesagten gewünscht, ist dies vorher anzuzeigen. 
 
Frau Heinz ihr Redebeitrag in der Sitzung des Ausschuss Soziales am 11.10.2022  zu 
TOP 9 (Gebührenkalkulation für die Kindertageseinrichtungen der Stadt Raguhn-Jeßnitz 
sowie 5. Änderungssatzung zur Kita-Beitragssatzung) lautete: „Frau Heinz sagt im 
Namen der AFD-Fraktion aus, dass in der vorletzten Stadtratssitzung der Antrag gestellt 
wurde, dass die Stadt Raguhn-Jeßnitz den kostenlosen Service des Landes nutzen soll, 
um zu gucken, wo man sparen könnte. Darüber war der Bürgermeister erst nicht ganz so 
erfreut und war dagegen. Letztendlich hat er sich jedoch dazu entschieden. Aber es kann 
nicht sein, dass wir gucken, wo wir sparen. Das wollen wir nicht unbedingt. Andererseits 
wollen wir die Kosten an die Eltern weitergeben. Die AFD-Fraktion wird auf jeden Fall hier 
dagegen stimmen.“ 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 11.10.2022 wurde mit den genannten 
Änderungen mehrstimmig mit 3 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1 Enthaltung bestätigt.  
 

5. Protokollkontrolle       

 
Herr Zschocke übergibt das Wort an Frau Mädchen-Vötig. Diese erläutert die 
vorliegenden Ausführungen.   
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6. Bericht und aktuelle Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden (öffentlicher Teil) 

 
Die Kosten für die Unterbringung der Kinder werden von vielen Faktoren beeinflusst. 
Diese können mitunter auch nicht immer beeinflusst werden. Zurzeit laufen die 
Tarifverhandlungen im öffentlichen Dienst. Auch das wird sich auf den Haushalt oder auf 
die Gebühren der Kindertageseinrichtungen auswirken. Solange hier nicht endgültige 
Klarheit herrscht, sollten die bisherigen Elternbeiträge bestehen bleiben. Ob das auf 
Dauer so durchgeführt werden kann, wird sich zeigen. Auch die Belastungen durch die 
Energiekostenerhöhungen muss man im Blick behalten. Die Betreuungskosten sollten 
sich die Eltern aber auch leisten können. Dass sollte auch immer eine Rolle spielen, führt 
Herr Zschocke aus.    
 

7. Änderung der Haus- und Parkordnung für den Gutspark Altjeßnitz 
und seiner Anlagen          

13-2023 

 
Frau Dietsch gibt einen, mit Frau Mädchen-Vötig im Vorfeld abgestimmten, Vorschlag zur 
Änderung der vorgelegten Beschlussvorlage bekannt. Eine generelle Schließung montags 
und dienstags sowie eine Preiserhöhung ab 01.04.2023 um 0,50€ kann sie sich vorstellen. 
 
Im Rahmen der Konsolidierung fragt Sie sich, ob man die vielen Arbeitsstunden der 
Mitglieder oder die in den Park und seiner Anlagen investierten Gelder des Fördervereins 
Irrgarten Altjeßnitz e.V. nicht mit einfließen lassen könnte. 
 
Die Pro8-Fraktion spricht sich für eine Erhöhung der Eintrittspreise und der Parkgebühren 
aus. Man sollte sich jedoch für die Zukunft mit dem Gedanken einer Automatisierung 
beschäftigen.  
Frau Dietsch findet diese Idee jedoch für die Tourismusbranche unvorteilhaft. Sie sieht 
den persönlichen Kontakt mit den Besuchern, die vielen Anekdoten, Geschichten und 
Erläuterungen vom Personal zum Park hier von Vorteil.  
 
Die besprochenen Änderungen wurden eingepflegt und abgestimmt.   
 
Beschluss 13-2023 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz beschließt, die Änderung der Haus- und 
Parkordnung für den Gutspark Altjeßnitz und seiner Anlagen in der beigefügten Fassung 
(Anlage 3-St. 27.02.2023).     

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 5   davon anwesend : 5 
Abstimmung Ja : 5 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 

8. Gebührenkalkulation für die Kindertageseinrichtungen der Stadt 
Raguhn-Jeßnitz sowie 5. Änderungssatzung zur 
Kita-Beitragssatzung           

58-2022 

 
Der Tagesordnungspunkt wurde zurückgestellt.    
 

9. Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ausschusses Soziales und des 
Ausschussvorsitzenden       

 
- keine Anfragen oder Wortmeldungen- 
 
Herr Zschocke bedankt sich für die Anwesenheit der Gäste und verabschiedet sie.  


